

NÉPSZAVA

A MAGYAR SZAKSZERVEZETEK KÖZPONTI LAPJA

Búcsú a ravatalnál Kádár Jánostól

Kádár János ravatalánál már a gyászszertartás első napján több tízezen rótták le kegyeletüket. Az MSZMP Központi Bizottsága székházának kapuját csütörtökön délután 15 órakor nyitották meg a résztvevőket előtt, akik személyesen kívántak végső búcsút venni Kádár Jánostól.

A fekete drapériával borított aula közepén helyezték el az aranszállal díszített, fekete bársonnyal és vörös lepellel letakart ravatalon az MSZMP 32 éven át volt vezetőjének földi maradványait tartalmazó koporsót. A

tölgyfakoporsót — amely mellett félóránkénti váltásban négy díszegyenruhába öltözött, fegyver nélküli kormányőr állt őrségét — egyetlen, vörös szegfűből összeállított koszorú díszítette, szalagján az özvegy utolsó üzenetével: „El nem múló szeretettel, Mária”. A hat kandeláberrel körülvett ravatal mögött a bal oldalon Kádár János kinagyított fényképe látható, előtte a kiemelkedő államférfi három kitüntetését — a *Munkás-Paraszt Hatalomért Emlékérmét*, a *Szocialista Munka Hőse* kitüntetését és a

Felhívás a főváros lakosságához

Az MSZMP Budapesti Bizottsága — a fővárosi pártszervezetek és a fővárosiak véleményét, kedveményezéseit figyelembe véve — felhívással fordul a főváros lakosságához, hogy július 14-én, 17.30 órakor, a temetés megkezdésének időpontjában fővárosszerte egyperces tiszteletadással adózzon Kádár János emlékének. Együttérzésünket kifejezve szólaljanak meg a gyárak, üzemek, moszonyok, hajók sztrénái, kúrtjel. (MTI)

nemzetközi Lenin-Békédíjat — helyezték el vörös bársony párnákon. A háttérben több sorban örökzöld tuják zöldelnek. Ide helyezték el koszorúikat az elhunyt pártve-

zetőtől búcsúzó, akik hosszú órákig várokoztak a tűző napon, hogy a Kossuth Lajos tér és a Széchenyi-

(Folytatás a 3. oldalon)



Népszava, 1989. július 14.

Búcsú a ravatalnál Kádár Jánostól

(Folytatás az 1. oldalról)

rakparti székház közötti úton felsorakozott dízsorfal előtt elhaladva fejet hajtsanak Kádár János emléke előtt.

Pontban három órakor léptek a ravatal elé az MSZMP Budapesti Bizottságának titkárai, hogy a főváros kommunistáinak nevében kifejezzék részvétüket. Ezután Angyalföld kommunistái, dolgozói következtek, végső búcsút véve évtizedeken át volt országgyűlési képviselőjüktől, a XIII. kerületi pártbizottság egykori első titkárától.

Hosszú órákon át hőmpölygött az ünneplőbe öltözött tisztelgők sokasága. Idős kommunisták, Kádár János egykori harcostársai jöttek el a ravatalhoz, hogy a halk gyászzené hangjai mellett elhelyezhessék a búcsú virágait. A rendezők gondoskodtak arról, hogy a már nehezen mozgó, a rokantak és az apró gyermekekkel érkezők sorállás nélkül juthassanak az aulába.

A részvétlátogatások között feltűnt több új politikai, társadalmi szervezet képviselője is, méltó módon véve búcsút a magyar történelem utóbbi évtizedeinek nemzetközileg elismert nagy politikusától. Az első napi tisztelgő látogatás hivatalos befejezését este 20 órában jelelték meg a rendezők. Ekkor azonban még hatalmas tömeg várt bebocsátásra. Ezért megszületett a döntés: mindaddig lehetőséget biztosítanak a részvétnyilvánításra, amíg erre igény van.

A búcsúztatás péntek reggel 7 órakor folytatódik. Az ország lakossága 13 óráig róhatja le kegyeletét a Központi Bizottság székházában. Kevéssel ezutánra, negyed kettőre várják a ravatalhoz az özvegyet, Kádár Jánosné, valamint a család tagjait. Ezt követően a magyar állami, társadalmi és politikai szervezetek képviselői helyezik el koszorúikat, s ekkor vesz végső búcsút Kádár Jánostól egykori munkatársai nevében Grósz Károly, a párt főtitkára. Végül a külföldi delegációk, a Budapesten akkreditált diplomáciai képviselők fejezik ki részvétüket.

A székházból várhatóan 16 órakor indul el a Kádár János földi maradványait szállító gépkocsi díszmotoros kíséretében a Keresési temető munkásmozgalmi pan-



theonjához, a Szent István körút—Lenin körút—Rákóczi út—Mező Imre út vonalán. A temető II-es kapujától katonák és munkásörök dízsorfala között viszik a koporsót a ravatalhoz. A gyászmenet élén a Magyar Néphadsereg három tábornoka viszi Kádár János kitüntetésait. A ravatalnál a katonai díszőrség mellett tisztelgő őrséget állnak a temetést előkészítő bizottság tagjai, a Központi Bizottság titkárai és a magyar állami vezetők. Az utolsó tisztelgő őrség idején hangzik el a magyar Himnusz, s ezt követően mondja el búcsúbeszédét Nyerső, az MSZMP elnöke, Straub F. Brúnó, az Elnöki Tanács elnöke és Kolláth Pál, a Ganz Danubius Angyalföldi Hajó-

gyár lakatos csoportvezetője, majd a koporsót a Szózat hangjai mellett szállítják a végső nyughelyre. A szertartás zárásaként elhangzik az *Internacionálé*. A temetési szertartáson mindenki részt vehet és elhelyezheti virágait a síron.

A tévénézőktől igen nagy számban telefonon érkezett kéréseknek is köszönhetően megváltoztatta eredeti programját a Magyar Televízió. Pénteken már a déli óráktól élő adásban tudósít Kádár János búcsúztatásáról és temetéséről. Az MSZMP Központi Bizottságának székházából 13.10-kor kezdődik a közvetítés, majd folytatódik a temetéssel, s előreláthatólag a tv-híradó első kiadásáig tart.

NÉGYEN A GYÁSZOLÓ TÖMEGBŐL

Bányászgyejenruhába öltözött férfiak állnak a sor végére, ami a Parlament déli szárnyáig nyúlik már, közelít a Kossuth téri metróállomáshoz.

— Honnan jöttek?

— Thorez-bányaüzem, Gyöngyösvisonta.

— Hogy szervezték meg az utazást?

— A dolgozók szóltak, ha lehet, jöjjünk. Az üzem két buszt adott, s az meg is telt. Körülbelül nyolcvan-nan érkezünk.

— Ön miért jött el?

— Tiszteltem Kádár Jánost, számomra becsületos ember marad mindig. Csodálom, hogy most egyszeriben annyira okos lett mindenki, s akkor, amikor kellett volna, senki sem szólt.

— Délután négy óra. Mit gondol, mikorra jutnak a ravatalhoz?

— Ha nyolcra, akkor nyolcra, ha tízre, akkor tízre. Kegyeletünket jöttünk leróni Kádár János ravatala előtt, ilyenkor nem számíthat az idő.

— Szabad a nevét?

— Orosz Tibor, a bányaüzem szociális igazgatóhelyettese vagyok.

Máté László 26 évig volt Kádár János személyi biztosítója. Ravatalánál is szolgálatban van, irányítja munkatársait, felügyel a rendre.

— Volt-e a pártvezető közvetlen életveszélyben az ön szolgálati ideje alatt, amikor be kellett avatkoznia?

— Ilyen eset nem fordult elő. Kritikus helyzetben nem voltam soha, nem kellett fegyvert használnom mellette. Biztonságosan közlekedett, még bal-esete sem volt. A szolgálatot, ilyen szempontból, nem volt nehéz ellátni. Bárhová mentünk, látszott az emberek arcán, nem utasításra mosolyognak, a köszöntés a szívükből jön.

— Milyen szempontból volt mégis nehéz a dolga?

— Nem szerette, ha vigyáznak rá. Így aztán nekünk úgy kellett alkalmazkodnunk hozzá, hogy lehetőleg a szabad mozgását segítsük, ugyanakkor a szolgálati szabályzat előírásait is be tudjuk tartani. Legnehezebben a szabadság idején, a nyári séták biztosításakor tudtunk észrevétlenek maradni. De akkor legalább könnyebb volt az öltözetünk, nem kellett se öltöny, se nyakkendő, s még az ingnyakat is kigombolhattuk.

— Kádár János halála után hogy alakul a személyi biztosító személyes sorsa?

— Mint a kormányórság tagja 55 évesen mehetek nyugdíjba, amihez már nincs sok hátra. Remélem, főnökeim méltányolják azt a rengeteg szombatot, vásárnapot, karácsonyt, szilvesztert, amit nem a családdal, hanem munkával töltöttem.

Kecső Gábor, a Radiológiai Klinika portása két szál piros rózsát helyezett a ravatal mellé.

— Örültem, hogy sikerült a ravatalához jutnom, két-órás sorállás után.

— Ha nem tudott volna eljönni, nagyon bánta volna?

— Akkor a temetésre mentem volna el.

— S ha valamilyen oknál fogva oda se mehetett volna ki?

— Ahhoz már betegnek kellett volna lennem. De ez esetben később kimentem volna a temetőbe, a sírjához. Semmiképpen nem mulasztottam volna el a végső tiszteletadást előtte, az ember előtt. Mert én most is az emberhez jöttem el, nem elsősorban a párt vezetőjéhez.

Copfos kislány, celofánba csomagolt, gyönyörű csokorral.

— Hogy maradt meg benned Kádár János emléke?

— Olyan ember volt, aki az országnak mindig jót cselekedett. A beszédeire emlékszem, szerettem hallgatni. Amit mondott, mindig olyan hihető volt.

Édesanyja és a nagymamája közben előrébb lép egyet, halad a sor.

— A nagymamának mit jelent Kádár János?

— Egyetlen olyan politikust ismertem, akinek nincs háza, vagyona, s az ő. Akik most őt bírálják, azok közül sokan sehol se lesznek akkor, amikor az emberek Kádár Jánost még mindig tisztelettel fogják emlegetni. Számomra örökké megmarad egyszerű munkásembernek.

h. k. j.